Debate y votación de la moción por la se insta al Gobierno de Navarra a impulsar el sector audiovisual, presentada por el GP Nafarroa Bai.

SR. PRESIDENTE: Señorías, muy buenas tardes. Vamos a reanudar esta sesión plenaria con el punto del orden del día en el que la habíamos dejado, el undécimo, por lo tanto, pasamos al debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a impulsar el sector audiovisual, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para la presentación de dicha moción, tiene la palabra la señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRAZABAL (7): Eske​rrik asko. Arra​tsal​de on denoi. Pre​si​den​te jau​na​ri mese​de bat eska​tu​ko nioke: ea hurren​go Ple​no​an niri ez zai​dan toka​tzen lehen​bi​zi hitz egi​tea, bes​te​la beti gel​di​tzen naiz kafe​rik gabe edo pos​tre​rik gabe. Txan​txa hori behin erra​na, zen​tra​tu​ko naiz gaur​ko gaian.

Gaur dugu berri​ro ere ikus-entzu​nez​ko sek​to​rea min​tza​gai.

Mozio​a​ren moti​ba​zio​an ager​tzen da, nik uste nahi​ko argi, zer inpor​tan​tea den sek​to​re hau eta zer garran​tzia duen eko​no​mi​an eta enple​guak sor​tze​ra​ko​an. Beraz, Euro​par Bata​su​nak garran​tzia eman dio, estra​te​gi​ko​tzat jo du eta erran du arlo hone​tan sor​tzen diren enple​guak bere​zi​ki babes​tu behar dire​la, Euro​par Bata​su​na​ren ustez arlo hone​tan gero eta lan​pos​tu gehia​go sor​tu​ko bai​ti​ra.

Hori ger​ta​tzen den bitar​te​an Euro​pan, zer ger​ta​tzen da hemen, gure Nafa​rroa hone​tan, hain aitzin​da​ria den hone​tan? Nire gal​de​ra da: eman diegu garran​tzia sek​to​re hone​tan ari​tzen diren per​tso​nei? Kon​tzi​en​te​ak izan gara duen garran​tzi​az? Garran​tzi bere​zi​ko sek​to​re​tzat hartu dugu? Estra​te​gi​ko​tzat hartu dugu guk? Desa​ger​tu den, duten, duzu​en, hemen Gober​nu​a​ren alde​tik zau​de​te​nok, Nafa​rro​a​ko Ikus-entzu​nez​ko​en Kon​tsei​lu​ak jada 2007an –urte​ak pasa dira horren ondo​tik– aur​kez​tu zion Gober​nu​a​ri ikus-entzu​nez​ko​en sek​to​rea bul​tza​tze​ko plan bat. Gober​nu​ak, momen​tu horre​tan, ez zion ino​la​ko kasu​rik egin eta ez zion ezta eran​tzu​nik eman plan horri. Hori nobe​da​dea, beste alde​tik. Ondo​ren, Par​la​men​tu​an zen​bait eki​men aur​kez​tu dira –ditu​gu– sek​to​re hau bul​tza​tze​ko.

Hitz egin dugu auni​tze​tan gai hone​taz, ezta​bai​da​tu dugu fran​ko. Batzuk erra​nen zuten sobe​ra inklu​so ezta​bai​da​tu dugu​la, baina ez nahi​ko, gure ustez. Zarranz ande​re​ak erran​go luke soi​lik ardu​ra​tzen gare​la eus​ka​raz​ko heda​bi​de​ez, eta nik, berak hori erran baino lehen, zen​bait gauza oroi​ta​ra​zi nahi​ko nioke. Lehen​bi​zi​koa, gure tal​de​ak, eus​ka​raz​ko heda​bi​de​ez baka​rrik kez​ka​tzen den horrek, otsai​la​ren 15ean eska​tu zuen lan saio bat Kul​tu​ra, Turis​mo eta Era​kun​de​e​ki​ko Harre​ma​nen Batzor​de​an, pro​duk​to​re​ei buruz hitz egi​te​ko, arlo hone​tan. Ez hori baka​rrik, talde honek ere aur​kez​tu zuen beste mozio bat, Batzor​de​an, dia​gnos​ti​ko oso bat egin zedin ikus-entzu​nez​ko sek​to​re​a​ren ahu​le​zi​ak aur​ki​tze​ko, sen​do​ta​sun gune​ak bila​tze​ko eta jar​du​te​ko ere​mu​ak plan​te​a​tze​ko. Ez batak, ez bes​te​ak, ez zuten sobe​ra lotu​ra, zuze​na bede​ren, eus​ka​ra​re​kin. Beraz, erran nahi dut guk eus​ka​raz noski kez​ka​tzen gare​la eta bera defen​da​tzen dugu​la, eta harro gaude, baina, horre​taz gain, ikus-entzu​nez​ko arloa defen​da​tzen dugu.

Hori behin erra​na, egun horre​tan, aza​ro​a​ren 17an, onar​tu genu​e​ne​an DAFO azter​ke​ta egi​te​a​ren alde​ko mozio hori, erran nuen buka​tu bezain pron​to: “akats bat izan dut”. Ez nuen espe​ro aurre​ra ate​ra​tzea eta, ordu​an, bere momen​tu​an, ez nuen epe​mu​ga bat jarri. Baina, behin onar​tu​ta, ohar​tu nin​tzen, egi​te​ko dia​gnos​ti​ko bai, baina epe​mu​ga​rik gabe. Beraz, ez neki​en nik zer​ta​ra​ko izan​go zen bali​o​ga​rria plan hori. Ordu​an, erran nuen: “nola​bait, sai​a​tu​ko naiz hau mol​da​tzen”.

Horre​taz gain, mozio horre​tan eska​tzen genu​e​na zen dia​gnos​ti​ko bat egi​tea gero plan bat sus​ta​tze​ko. Baina, zer plan sus​ta​tu behar genu​en? Eta horre​taz, plan hone​taz ari nin​tze​la, his​to​ria pittin bat egi​ten –eta bar​ka​tu batzu​ek bal​din bada​ki​zue sobe​ra ongi his​to​ria, baina beste batzu​ek igual ez daki​zue–, eka​rri nahi nuen honat zer ger​ta​tu den azke​ne​ko lege​gin​tzal​di​an ikus-entzu​nez​ko arlo​re​kin.

Plan hone​taz hitz egi​te​ko aurre​ko lege​gin​tzal​di​ko azke​ne​ko mozioa PSNk eka​rri zuen. PSNk aur​kez​tu zuen eta 2011ko mar​txo​a​ren 24an onar​tu genu​en hemen, UPNren kon​tra​ko boto​a​re​kin, bueno tal​de​a​ren kon​tra​ko boto​a​re​kin kasu horre​tan –hor erdi​pur​di ibili ziren–, eta mozio horre​tan pre​mi​a​tzen genu​en Nafa​rro​a​ko Gober​nua sek​to​rea dina​mi​za​tze​ko eta gara​tze​ko plan bat egin zezan. Azke​ne​koa zen, baina ez lehen​bi​zi​koa, eta honek bazu​en beste bat oina​rri, corta y pega bat zen, PSNk egin​da​koa ere bai, justu urte bat lehe​na​go, 2010eko mar​txo​an. 

Hori ger​ta​tu zene​an, kuri​o​si​ta​tez aipa​tu​ko dut ere, ez zela lehen​bi​zi​koa izan. PSNk aur​kez​ten zuena –nik bere momen​tu​an erran nuen– kopia bat zen, gure mozio baten kopia bat. Baina Lizar​be jau​nak gogor kri​ti​ka​tu zuen erra​nez gure mozioa oso txa​rra zela –ez berai​e​na beza​la​koa, oso ona–. Zer dife​ren​tzia ziren bata​ren eta bes​te​a​ren arte​an? Aipa​tu nahi ditut. Gure​an aipa​tzen genu​en, eska​tzen genu​en, arau​dia ego​ki​tzea eta egu​ne​ra​tzea. Horren aurre​an Lizar​be jau​nak erran zigun hori lotsa​tze​ko modu​koa zela, hori baka​rrik eska​tzen zuela Gober​nu​ak. Hori baka​rrik Gober​nu​ak eska​tzen zuen, ez bes​te​ok. Ez gene​ki​en zer​taz ari ginen ere. Kuri​o​si​ta​tez, erran behar dut urte horre​tan ber​tan Comi​si​o​ne​sek egin zuela txos​ten bat –oso ona por​tzi​er​to– eta txos​ten horre​tan ager​tzen dela zer behar dago​en Nafa​rro​an arau​dia egu​ne​ra​tze​ko. Beraz, ez da baka​rrik Gober​nu​a​ren kon​tua edo NaBai​ren kon​tua, bai​zik eta beste batzu​en kon​tua, hau da, sek​to​re hone​tan lan egi​ten dute​nen kon​tua. 

Beste alde​tik, guk eska​tzen genu​en elkar​la​na tele​bis​ten arte​an, eta erran zigun ez bikoiz​te​ko diru-lagun​tzak bene​tan era​gin​ko​rrak iza​te​ko, eta hori ton​ta​ke​ri​a​tzat hartu zuen. Kuri​o​soa iza​nen da, baina gaur egun bada​ki​gu zer dugun eta hara non Gober​nu​ak, eta zuek ere bai, erra​ten duzue zer beha​rrez​koa izan den eta zer beha​rrez​koa zen lehe​na​go ere tele​bis​ten arte​ko elkar​la​na. Guk erra​ten genu​e​ne​an ton​ta​ke​ria zen, baina gero zuek hala​ko bate​an kon​tu​ra​tu eta, ordu​an bai, ordu​an inpor​tan​tea da. 

Comi​si​o​ne​sek egin​da​ko txos​ten horre​tan nik aipa​tu dudan mozio horre​ta​ko moti​ba​zio osoa zego​en. Ez dut ino​la​ko lotsa​rik erra​te​ko corta y pega egin duda​la, oso ona iru​di​tzen bai​tzi​tzai​dan. Erra​ten zuten iker​ke​ta serio baten falta dago​e​la eta berai​ek eskain​tzen zuten berai​ek egin​da​koa abi​a​pun​tu beza​la.

Berez, PSNk orain arte dina​mi​za​zio​az hitz egin digu eta beti erra​ten zidan Lizar​be jau​nak ez gene​ki​e​la zer​taz ari ginen, ez zela behar plan bat, bai​zik eta dina​mi​za​zio plan bat. Naba​ri​tu dugu zer dina​mi​za​zio plana behar den. Are gehia​go, behin erran zidan hemen behar zena zela honat eto​rri behar gine​la ika​si​ak. Nik iker​ke​ta bat eska​tu nue​la​ko, ikasi behar genu​e​la erran nuen eta erran zidan honat ika​si​ak eto​rri behar gine​la lege​ak egi​te​ra. Hobe genu​ke denok ika​si​ko bage​nu lege​ak egi​ten hasi bano lehen, zeren eta –gaz​te​le​raz erra​nen dut– Así nos luce el pelo, así nos luce el pelo a todos, batez ere Gober​nu​an dau​de​nei.

Buel​ta​tu​ko naiz gaur dugun hari​ra, gaur dugun gaira, eta nahiz eta PSN Gober​nu​an egon, ez dugu naba​ri​tu alda​ke​ta, ez dugu ikusi legea egu​ne​ra​tu denik, ez dugu ikusi dina​mi​za​zi​o​rik, eta azkar ibil​tzen ez baga​ra, dina​mi​za​zio plana baino ber​piz​te​ko plana egin behar​ko dugu, ber​piz​te​ko hil​tzen ari dena, hau da, ikus-entzu​nez​ko arloa. 

Orain, berez, ez dute hori eska​tzen. Hasi​e​ran, UPNk, Casa​do jau​nak, erra​ten zidan: lasai egon, pru​den​tzia izan, bai. Bueno, zori​o​nez, kan​pai​na buka​e​ran pru​den​tzia izan baino hasi ziren jada, lehen erran dudan beza​la, puntu batzu​ei bede​ren bai​ez​ko botoa ema​ten. Eta inklu​so Bar​ci​na ande​re​ak, orain gure​kin dago​e​na, erran zuen mahai ingu​ru bate​an berak Gober​nu​an ego​te​ko​tan ziren ara​zo​ak hama​bost egu​ne​tan mol​da​tu​ko lituz​ke​e​la. Ez dakit, uste dut Gober​nu​an zau​de​la, Bar​ci​na ande​rea, eta uste dut ara​zo​ak orain​dik ez dire​la mol​da​tu, uste dut. Baina ez hori baka​rrik, ez da kon​tua Bar​ci​na ande​re​ak zer erran zuen ala ez. Lizar​be jau​nak erran zuen bere mozio​a​re​kin, bere mozioa onar​tuz gero eta aurre​ra era​ma​nez gero, baita ere arazo guz​ti​ak ti-ta bate​an mol​da​tu​ko zire​la. Ba, Gober​nu​an zau​de​te batzu​ok eta bes​te​ok, eta hemen jarrai​tu​ko dugu beti​ko ara​zo​e​kin. 

Bi aipa​tu​ko ditut bere​zi​ki, bada​ki​zue zein​tzuk. Eta aipa​tu ditut PSNko jaun-ande​re​ok ere aipa​tzen zituz​te​la​ko, ez nire harri​ka​da dela​ko, bes​te​rik gabe. Eta zein​tzuk dira beti​ko arazo hori​ek? Eus​ka​le​rria Irra​tia eta ETBko kap​ta​zioa. Hama​bost egu​ne​tan mol​da​tu behar ziren hori​ek, baina... PSNk erra​ten zuen, opo​si​zio​an zego​e​ne​an, garaia zela hori mol​da​tze​ko. Orain Gober​nu​an dago eta, hara non, berai​ek ere eska​tzen digu​te pru​den​tzia. Hori lehen egon naiz begi​ra​tzen ea zer ber​tu​te mota zen, eta ber​tu​te kar​di​na​la omen da. Hemen​dik gutxi​ra eska​tu​ko digu​te jada ez ber​tu​te kar​di​na​lak, ez, eska​tu​ko diz​ki​gu​te teo​lo​ga​lak, hau da, Fedea, Espe​ran​tza eta Kari​ta​tea. Kari​ta​tea izan behar dugu jada zen​bait eus​ka​raz​ko heda​bi​de​e​kin bes​te​la itoko ditu​zu​e​la​ko. Eta Espe​ran​tza, hori da behin eta berri​ro eska​tzen digu​na Felo​nes jau​nak honat ate​ra​tzen dene​an, eta aipa​tzen digu berai​en edo zuen hitzar​me​na erra​nez hori​zon​te​an bade​la jarri​ta ETB iku​si​ko dela gure Nafa​rroa hone​tan. 

Oroi​ta​ra​zi nahi dizu​et, jaki​nez bada​ki​zu​e​la, ekai​na​ren 30an itzal​pen ana​lo​gi​koa iza​nen dela beti​ko. Eta horren aurren zer egin​go duzue? Oroi​ta​ra​zi​ko diz​ki​gu​zue ber​tu​te teo​lo​ga​lak: Espe​ran​tza eta Kari​ta​tea. Eta egi​nen dugu. 

Baina aurre​ra segi​tze​a​ga​tik, ez da baka​rrik arazo hori​ei irten​bi​de bat ema​te​koa zuen kezka; PSNk erra​ten zigun: hori da atea. Itxi​ta baina atea zen. Beste gauza bat aipa​tzen zuten, eta biga​rren argu​dio hau zen sek​to​re hone​tan izu​ga​rriz​ko lan-nitxo bat dago​e​la, eta horre​tan ados gaude. Bada lan-nitxo bat, baina lan-nitxo bat ego​te​az gain, sek​to​re hone​tan izu​ga​rriz​ko pre​ka​ri​e​ta​tea dago. Horre​taz ere supo​sa​tzen dut bada​ki​zu​e​la eta uste dut ere behar-beha​rrez​ko​tzat jo behar​ko genu​ke​e​la jada plan bat egi​tea. Tek​no​lo​gia berri​e​tan egi​nen ditu​zu​en aurre​ra pau​su​ak aitza​ki​a​tzat era​bil​tzen ditu​zue eus​ka​raz​ko heda​bi​de​ak ez lagun​tze​ko, baina, kasu​a​li​ta​tez ere, ira​ku​rri​ta​ko txos​ten horre​tan ager​tzen da bitar​te​ko digi​ta​lak zer garran​tzi​tsu​ak diren, bere​zi​ki sek​to​re hone​tan aurre​ra egi​te​ko eta gara​pen bat iza​te​ko. Lana sor​tu​ko dute​la, baina ikus-entzu​nez​ko​en sek​to​re​an, eta ez tek​no​lo​gia berri​en arlo​an.

Hasi​e​ran erran dudan beza​la, Euro​pan egi​ten ari dira eta Euro​pan era​ba​ki dute poli​ti​ka zehatz bat egi​tea. Zer era​ba​ki​ko dugu guk? Poli​ti​ka zehatz bat mere​zi dugu Nafa​rro​an, bai ala ez? 

Eta buka​tze​ko, aipa​tu nahi dut gauza bat Felo​nes jau​nak erran zida​na momen​tu bate​an, eta zen: El que no corre vuela. Erran zidan: como quien no qui​e​re la cosa. Eta nik bere​ha​la hartu nuen, berak lehe​na​go aipa​tu dudan Batzor​de horre​tan erran zue​la​ko: libu​ru zuri bat egin behar​ko genu​ke. Eta nik apun​ta​tu nuen: oh, libu​ru zuri bat, itxa​ron​go dut ea zer egi​ten duten. Hama​bost egun itxa​ron eta ez PSNk ez Gober​nu​ak deus ez zenu​ten egin. Beraz, era​ba​ki genu​en egi​tea, argi duda​la​ko ba-tzuk hegan egi​nen dugu​la, edo sai​a​tu bede​ren, baina eske​rrak batzuk sai​a​tzen gare​la hegan egi​ten, bes​te​la jai genu​ke zuek mugi​tze​ko zain ari bal​din baga​ra. Eske​rrik asko eta alde​ko botoa, noski, eska​tzen dizu​et.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Pérez. Para defender la enmienda que ha presentado y para posicionarse en relación con la moción, tiene la palabra el señor Felones, en nombre del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra.

SR. FELONES MORRÁS: Señor Presidente, señoras y señores Parlamentarios, muy buenas tardes, arratsalde on denoi. Normalmente en las mociones que presentamos en este Parlamento tendemos a sobrevalorar la propuesta de resolución y a minusvalorar la exposición de motivos. Es verdad que el mocionante suele explicar, lógicamente, los motivos en su exposición, pero es bueno que la moción venga bien fundamentada. En su exposición la señora Pérez, además de defender la moción, ha vindicado el pasado y de qué manera, sobre todo, todo lo referido a esta cuestión en la anterior legislatura. Pelillos a la mar, señora Pérez, porque realmente usted va a conocer cuál es la opinión del PSN sobre la moción en concreto. Comenzaré por decirle que, a juicio de nuestro partido, la fundamentación de la moción es impecable. Está magníficamente fundamentada y está bien diagnosticada la situación del sector. Ve usted qué diferencia, a la hora de juzgar actuaciones de unos y de otros. Por lo tanto, estamos de acuerdo en la totalidad de la moción que usted ha presentado, de la a a la zeta. Efectivamente, usted señala en la exposición de motivos, reitero, bien fundamentada, que el sector audiovisual es un sector de gran peso y que constituye un sector estratégico; que, por lo tanto, como consecuencia de eso, es un área de crecimiento y de expansión; que en el caso de Navarra es un sector que ha incrementado mucho las empresas y las personas que a él se dedican en el inmediato pasado y que, en consecuencia, hay nuevas posibilidades de empleo, riqueza y valor añadido. En consecuencia, también es un sector con capacidad de generar empleo directo y altamente especializado, pero en todo esto, que es lo positivo, hay que tener presente que está muy afectado por la crisis y que en consecuencia se está produciendo una reducción y una fuga de profesionales en un sector que, además de heterogéneo, es un sector desarticulado. Además, no olvidamos ni usted ni nosotros que este es un sector que transmite valores en una sociedad ciudadana y, en consecuencia, un sector especialmente importante en el mundo en que vivimos, en el que tendemos a considerar, como en el pasado, que las no verdades reiteradamente dichas acaban por parecer verdades y no lo son, por mucho que se diga. Y no tengo necesidad de citar a Goebbels, pues la cita es especialmente cruel. Por esa razón usted ha realizado la historia de las mociones sobre el sector y las ha glosado y no me corresponde a mí insistir más en este aspecto.

A la vista de todo eso, usted plantea la siguiente propuesta de resolución, una resolución en la que, en definitiva, pide dos cosas que, efectivamente, nosotros, como partido, compartimos. A la vista de eso, se preguntará: y si en todo eso está de acuerdo, ¿por qué la enmienda? Buenos, pues la enmienda, que en definitiva no pide sino sustituir seis meses por nueve meses, se debe precisamente a la importancia que nosotros damos al estudio que tiene que realizarse, y en la medida en que está de por medio el verano, los seis meses que usted da quedan reducidos prácticamente a cuatro, por no decir que a tres y medio, y, por tanto, no parece razonable instarle al Gobierno a que haga una cosa en serio en un plazo tan breve. De ahí que realmente, a nuestro juicio, sea razonable también, y no dudo que usted también lo considerará, que el plazo de seis meses pueda extenderse a nueve para que, efectivamente, el estudio que se realice sea un estudio sosegado y eficaz.

Y, finalmente, una última apreciación. En opinión de nuestro partido, aunque es un partido laico, las virtudes son siempre deseables, incluso aunque sean teologales. Por lo tanto, la fe, la esperanza y la caridad no solamente se predican sencillamente por aquellos que tienen unas ciertas creencias religiosas, se pueden predicar también por cualquier ciudadano de bien porque, efectivamente, insisto, lo que abunda no daña, incluso a los partidos laicos como el suyo y el mío. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Felones. Una vez expuesta la moción y defendida la enmienda presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, vamos a abrir un turno a favor y otro en contra de la moción. En el turno a favor, señor Casado, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señorías. Es obvio que el sector audiovisual se encuentra en una fase de crecimiento generalizado a nivel europeo, de España y Navarra, y por supuesto en gran medida gracias a las oportunidades que ofrecen las nuevas tecnologías, un binomio que permite el desarrollo de nuevos medios digitales o nuevos soportes de distribución de contenido. Es cierto también que el sector audiovisual se ha convertido en un nicho de empleo y es cierto también que no hay que olvidar que, de igual forma que otros sectores de esta Comunidad y de España, sufre las consecuencias de la situación de crisis en la que estamos inmersos.

Nuestro grupo parlamentario y el Gobierno de Navarra son conscientes de este análisis y por ello no hemos estado con los brazos cruzados. Ya lo hemos dicho en varias ocasiones, fruto de un compromiso firme y de una apuesta por el sector, se pusieron en marcha ayudas dirigidas a impulsar el sector, y se han modificado y creado nuevas líneas de ayudas, de forma que se primen los contenidos audiovisuales de calidad frente al sustento de estructuras. En consecuencia, esta Comunidad y el sector cuentan hoy con un proyecto real y viable que ha sabido reinventarse fruto de la fusión de los operadores que venían existiendo en la Comunidad Foral. Un proyecto de calidad y profesionalidad que ha posibilitado mantener puestos de trabajo y que crea nuevos puestos de trabajo. Y todo esto, además, con una clara visión estratégica de servicio público. Además, esa vuelta que se ha dado, como decía antes, a las ayudas ha permitido liberar una partida importante, que de forma novedosa va dirigida exclusivamente a las productoras. Así lo manifestó en una comparecencia la Asociación de empresas audiovisuales, que dio su acogida a esta iniciativa. Como digo, unas ayudas encaminadas a intentar la reactivación de un sector con amplia presencia en la Comunidad Foral, de forma novedosa, van dirigidas exclusivamente a las productoras.

En Unión del Pueblo Navarro entendemos que esta Cámara debe ser una institución eficaz y eficiente. No podemos estar dándole vueltas continuamente a lo mismo. No vale decir que no se está haciendo nada porque, como he comentado anteriormente, el Gobierno de Navarra ya está inmerso en la materia, pero igualmente, y reforzado desde el mandato parlamentario, me consta y aseguro que el Gobierno de Navarra ya ha puesto en marcha la maquinaria sobre el diagnóstico de la situación actual del sector y sus necesidades. El Gobierno trabaja, la cuestión es que no les gusta lo que hacemos. Es obvio que en el Grupo Parlamentario UPN consideramos que el sector audiovisual es un sector estratégico, pero no solo ahora, también antes. Por eso desde UPN venimos apostando por este sector. Miren, señorías, Navarra no apostó en su momento por un modelo público –voy a hacer historia, igual que ha hecho la señora Pérez–, como pedían algunos. No creó un ente público de Radiotelevisión, sino que apostó por una fórmula mixta, formula que ha funcionado y funciona frente a otras realidades de otras comunidades que estamos viendo ahora. El tiempo nos ha dado la razón. En otras comunidades actualmente se están haciendo ERE en esas televisiones públicas. Además, el déficit generado por esas televisiones públicas es un lastre muy pesado para el déficit de esas comunidades y les está provocando tomar medidas mucho más drásticas, recortes de muchos miles de millones de euros más que los ajustes que tenemos que tomar otros porque ya hemos hecho la tarea desde hace tiempo. Está claro que el tiempo nos ha confirmado que Navarra es un claro ejemplo de eficacia y buena gestión en esta materia a pesar de que a algunos no les guste y no lo quieran reconocer. 

Para concluir, constato que nuestro grupo va a apoyar la moción porque va a seguir apostando por un sector estratégico y por su impulso. Como he dicho, ya sabemos que no les gusta lo que hacemos, eso lo vemos todos todos los días, pero lo que nos tendría que dar que pensar en Unión del Pueblo Navarro es que les gustase lo que estamos haciendo, porque seguramente nos estaríamos alejando de nuestros planteamientos, principios y valores y, por tanto, de la mayoría de la sociedad navarra, y simplemente a los números me remito. Aunque en este caso podamos coincidir en estas cuestiones, desde luego, nuestros planteamientos y nuestros proyectos son ampliamente antagónicos. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Casado. Por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, tiene la palabra la señora Sarasola.

SRA. SARA​SO​LA JACA (8): Mila esker, Pre​si​den​te jauna eta, nola ez, arra​tsal​de on, lege​bil​tzar​ki​de jaun-andre guz​ti​oi. Pérez andrea, badi​ru​di bai​etz libu​ru zuri bat iza​nen duela sek​to​re audi​o​bi​su​a​lak Nafa​rro​an, Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak behin​tzat hala iza​tea eska​tu​ko duela eta hori gutxi​e​ne​an berri ona da. Iku​si​ko dugu sei hila​be​te​tan edo bede​ra​tzi hila​be​te​tan ea libu​ru zuri hori bene​tan gau​za​tzen ote den eta denok ase​tzen ote gai​tu​en; hau da, guz​ti​ok par​te​ka​tzen ahal​ko ote dugun hor egi​nen den ira​kur​ke​ta hori. 

Gure ustez, sek​to​re audi​o​bi​su​a​la​ri buruz hitz egi​ten dugu​ne​an bi auzi oso garran​tzi​tsu izan beha​rra ditu​gu kon​tu​an. Bate​tik, lan mun​dua da, lana, eko​no​mia sus​ta​tzen duen akti​bi​ta​te eko​no​mi​koa, eta guk uste dugu une hone​tan bere​zi​ki, komu​ni​ka​bi​de sozi​a​lak eta pro​duk​zio audi​o​bi​su​a​la ez dau​de​la apar​te, berras​ma​tze horre​ta​tik edo gau​zen alda​ke​ta horre​ta​tik. Beraz, lan mun​du​an egun iza​ten ari den era​gi​na han​dia dela onar​tu behar zaio. Izan ere, sek​to​rea eten​ga​be tan​ta​ka-tan​ta​ka ari baita lan​pos​tu​ak gal​tzen, eta hori behin​tzat gu kez​ka​tzen gai​tu​en ele​men​tu bat da.

Eta biga​rre​nik, sek​to​re​a​ren garran​tzia estra​te​gi​koa da, hau da, garran​tzia estra​te​gi​koa bete​tzen duen eran​tzu​ki​zun sozi​a​la​ren alde​tik. Hau da, pro​duk​zio audi​o​bi​su​a​la da leku asko​tan, jen​dar​te​a​ren kohe​sioa ber​ma​tzen duena, eran​tzu​ki​zun sozi​a​la bene​tan iri​tzi​ak sortu, barrei​a​tu eta azal​tze​ko era​bil​tzen den modua den neu​rri​an.

Pérez andre​ak esan duen beza​la, aza​ro​a​ren 17an, pasa den urte​an, onar​tu zuen Kul​tu​ra Batzor​de​ak jada mozio bat aipa​tzen zuena AMIA matri​ze bat egin zedi​la, dia​gnos​ti​ko modu​an, non jaso​ko bai​tzen sek​to​re audi​o​bi​su​a​lak ditu​en alde​ko​ak eta kon​tra​ko​ak, eta dia​gnos​ti​ko zabal horrek eman zeza​la plan​gin​tza egi​te​ko auke​ra. Garai har​tan mozioa onar​tu genu​en eta ordu​an, Bildu-Nafa​rro​ak jada ordu​an esan zuen. Egun dau​ka​gun sek​to​re audi​o​bi​su​a​lak bene​tan isla​tzen al du Nafa​rro​a​ko erre​a​li​ta​te ani​tza? Egun dau​ka​gun erre​a​li​ta​te audi​o​bi​su​a​lak –irra​ti​ak, tele​bis​tak– isla​tzen al du bene​tan Nafa​rro​a​ko jen​dar​te​a​ren ani​tza? Isla​tzen al ditu pen​tsa​mol​de ezber​di​nak, hiz​kun​tza ezber​di​nak, kul​tu​ra ezber​di​nak? Eta hor segur aski hasi​ko da gure lehen​go ara​zoa. Izan ere, azter​tu behar da komu​ni​ka​bi​de sozi​a​lek dituz​ten beha​rrak zein diren, zein behar duten komu​ni​ka​zio sozi​a​lek. Eta aldi bere​an egi​tu​ra​tu behar​ko dugu baita ere nola​ko komu​ni​ka​bi​de sozi​a​lak nahi ditu​gun. Beste aspek​tu garran​tzi​tsu bat, herri mugi​men​du​ak, jen​dar​te​a​ren ehun zabal horrek badu zer esan komu​ni​ka​bi​de sozi​a​lei buruz eta sek​to​re audi​o​bi​su​a​la​ri buruz. Beraz, aipa​tu dugu, gure ustez libu​ru zuri horre​tan jaso behar den lehe​nen​go gal​de​ra​ren eran​tzu​na hori​xe da: jaso​tzen al du gaur egun​go pan​ora​ma audi​o​bi​su​a​lak Nafa​rro​a​ko kul​tur aniz​ta​su​na, hiz​kun​tza eta pen​tsa​mol​de aniz​ta​su​na?

Bes​te​tik, esan dugu medio audi​o​bi​su​al hauek edo erre​a​li​ta​te audi​o​bi​su​al honek eran​tzu​ki​zun sozi​al han​dia duela. Esan dugu berri​ak sor​tzen ditu​en komu​ni​ka​bi​dea dela, hein han​di​e​tan komu​ni​ka​bi​de​ak dire​la, eta jada gure Batzor​de horre​tan Nafa​rro​a​ko Kaze​ta​ri​en Elkar​te​ak esan zigun kaze​ta​ri​en lana zer gutxi​e​tsia dago​en, zer balo​ra​zio txa​rra jaso​tzen ari den momen​tu hone​tan, zer gaiz​ki ordain​dua dago​en, eta, nola ez, zen​bat lan​pos​tu gal​tzen ari diren, asko eta asko, bata bes​te​a​ren atze​tik, komu​ni​ka​bi​de sozi​a​le​tan eta sek​to​re audi​o​bi​su​a​le​an. 

Esate bate​ra​ko, ikus deza​gun, irra​ti lizen​tzi​en bana​ke​ta​ra​ko urta​rri​la​ren 25eko 5/2012 dek​re​tu​an Iru​ñe​rri​an eska​tu diren lizen​tzia guz​ti​e​ta​ra​ko bi lizen​tzia bes​te​rik ez daude. Beraz, horrek esan nahi du sek​to​re audi​o​bi​su​a​la​ri hemen barre​rak, mugak jar​tzen zaiz​ki​o​la, eta hori erro-erro​tik alda​tu behar den ele​men​tu bat dela. Zer​ga​tik ez diogu utzi​ko pro​iek​tu bati edo bes​te​a​ri, aniz​ta​su​na​ren era​kus​le izan​go den pro​iek​tu bati edo bes​te​a​ri, hegal​da​tzen, bere bidea egi​ten? Hori​ek ere lan​pos​tu​ak dira.

Ezin gera​tu hemen ere tele​bis​ta​re​kin ger​ta​tzen ari denaz. Eta hemen esan digu​te gai​ne​ra​ko Komu​ni​ta​te Auto​no​mo​e​tan EREak ger​ta​tzen ari dire​la tele​bis​ta publi​ko​ak dituz​te​la​ko. Gogo​ra​ra​zi​ko diot Casa​do jau​na​ri hemen ere ERE bat baino gehia​go eza​gu​tu dugu​la. Gogo​ra eka​rri nahi diot “Esan-Erran Irra​tia”, itxi​ta dago​e​na: hango lan​gi​le​ak lanik gabe gera​tu dira. Gogo​ra eka​rri nahi diot “Xaloa Tele​bis​ta” bera, bere lan​gi​le guz​ti​en lan​pos​tu​en auke​ra zalan​tzan dago​e​la hemen demar​ka​zi​o​rik ere aipa​tzen ez zai​e​la​ko. Eta hori beste ERE bat izan dai​te​ke. Gogo​ra eka​rri nahi diot pasa den aste​an bere​an izan gine​la Piri​nio alde​an, Orbai​tze​tan hain zuzen ere, eta esan zigu​te​la “Irati” Irra​ti​a​ren diru-lagun​tze​tan noski hor ere beste ERE bat ger​ta​tze​ko arris​kua dago. Gal​de​tu Saka​na​ko “Guai​xe”koei. Han ere beste ERE bat ger​ta​tze​ko arris​kua dago. Zer​ga​tik? Momen​tu hone​tan Gober​nu​an, sek​to​re audi​o​bi​su​a​le​an, era​ma​ten ari den poli​ti​ken​ga​tik.

Baina hemen dau​ka​gun beste ERE handi bat Eus​kal Tele​bis​tan ger​ta​tu dena da. Ez naiz Altsa​tsu​tik gora​ko mugaz ari, bai​zik eta hemen​txe, Iru​ñe​ko erre​dak​zio​an. Eus​kal Tele​bis​ta​re​kin ger​ta​tzen ari dena da Nafa​rro​an egun eus​ka​raz lurre​ko tele​bis​ta digi​tal bidez tele​bis​ta kate​rik ez iza​te​ak beste ERE bat eka​rri duela, beste lan​pos​tu​en gale​ra bat eka​rri duela. Baina hori ez da gutxi izan, izan ere lagun batzu​ek era​ba​ki zuten Gober​nu honi demos​tra​tu​ko zio​te​la oso bali​a​bi​de gutxi​re​kin nahiz den​bo​ra eska​se​an posi​ble zela lurre​ko tele​bis​ta digi​tal bidez ETB1, eus​ka​raz​ko tele​bis​ta, eta ETB2 ikusi ahal iza​tea. Hori posi​blea izan zen egun batzu​e​tan. Zer​ga​tik izan zen posi​ble egun batzu​e​tan? Gober​nu honek ireki ditu​en ini​zi​a​ti​bek hori posi​ble egin duten herri​ta​rrak nora eta Audi​en​tzia Nazi​o​na​le​ra era​man nahi ditu​e​la​ko. Jaun-andre​ok, hori da Nafa​rro​a​ko audi​o​bi​su​a​len ego​e​ra. Zuen herrak, zuen itsu​ke​ri​ak eta zuen gorro​to​ak beste behin ere Audi​en​tzia Nazi​o​na​le​ra era​man nahi ditu zein eta tele​bis​ta eus​ka​raz ikus​tea ber​ma​tu nahi duten lagu​nak. Hori da sek​to​re audi​o​bi​su​a​lak momen​tu hone​tan Nafa​rro​an dau​kan ego​e​ra. Eta goi​ze​an, gure kide Ruiz andre​ak esan duen beza​la, ikusi nahi ez duena baino itsu oke​rra​go​rik ez dago.

Esan dugu Gober​nua bide​ra​tzen ari den poli​ti​ka zer ego​e​ra tamal​ga​rri​an ari den uzten sek​to​re audi​o​bi​su​a​la. Gogo​ra eka​rri nahi ditut berriz ere sek​to​re audi​o​bi​su​a​la​ri eta tele​bis​ta​ri eman zaiz​ki​on diru-lagun​tzen bana​ke​tak hiru tele​bis​ta iza​te​tik baka​rra iza​te​ra eka​rri gai​tu​e​la eta gai​ne​ra esa​ten dugu seku​la​ko zer​bi​tzu publi​koa dau​ka​gu​la tele​bis​ta bakar horre​kin. Ira​kur​ke​ta hori egi​ten due​nak bis​tan da aniz​ta​su​ne​an ez duela asko sines​ten.

Beste argu​men​tu bat gehi​tu nahi​ko nuke, NAPAR aso​zi​a​zi​o​ko kide​ek –Aso​ci​a​ci​ón de Pro​duc​to​ras Nava​rras de Pro​duc​ci​ón Audi​o​vi​su​al y Cine​ma​to​grá​fi​ca– oso garbi esan zigu​ten: haien lan​pos​tu​en ehu​ne​ko por​tzen​ta​je handi bat edo haien lana kon​tra​ta​tzen duen komu​ni​ka​bi​de audi​o​bi​su​a​la Eus​kal Tele​bis​ta zela, eta hori ere zuek erro​tik ebaki nahi izan duzue, erro​tik, esan dudan beza​la, zuen itsu​ke​ria eta gorro​to​a​ren​ga​tik. 

Eta beste auzia eus​ka​ra​re​na da, ezin​bes​te​an egun dau​ka​gun erre​a​li​ta​te audi​o​bi​su​a​le​an eus​ka​rak duen pre​sen​tzia, eus​ka​ra​ri aitor​tzen zaion lekua, inon​dik ere ez da izan behar​ko luke​e​na gaur egun​go pan​ora​ma audi​o​bi​su​a​le​an.

Beraz, guk oso garbi dugu libu​ru zuri hori bai egin behar dela, baina libu​ru zuri horre​tan haus​nar​ke​ta serio, oso serio, egon behar dela zer pan​ora​ma dau​ka​gu gaur egun ikus-entzu​nez​ko​e​tan. Eta berri​ro hasi​e​ra​ko gal​de​ra egin​go dut: egun​go sek​to​re audi​o​bi​su​a​lak, egun​go erre​a​li​ta​te audi​o​bi​su​a​lak jaso​tzen al du Nafa​rro​a​ko kutur pen​tsa​e​ra eta hiz​kun​tza aniz​ta​su​na? Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Sarasola. Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra la señora Zarranz, quien, además, realiza la intervención desde el escaño. Adelante. 

SRA. ZARRANZ ERREA: Sí, muchas gracias, señor Presidente, intervengo por la brevedad desde el escaño. Señora Pérez, se ha puesto usted la venda antes de la herida, porque no iba a hablar nada del euskera. Su moción no habla de euskera, con lo cual en una moción aséptica que no tiene ningún sectarismo no tengo por qué hablar de algo que no viene en ella. Lo que le voy a decir es que, en nuestra opinión, su moción se queda corta. Nosotros creemos que el sector audiovisual es un sector estratégico muy importante en la Comunidad, pero creemos que todo el sector de la comunicación es igualmente estratégico. Creemos que no solamente hay que estudiar cómo está la situación del sector audiovisual sino que también hay que hablar de la prensa escrita, de los estudios de comunicación, del periodismo en general, hay que hablar de muchas cosas que ahora mismo sabemos cómo están, desgraciadamente, porque nos lo cuentan los compañeros que andan por aquí, pero realmente no tenemos ese estudio y esa visión. Por eso, nosotros hemos presentado una moción más amplia, que no sé cuándo se verá en esta Cámara, que abarque ese estudio que le digo, que esperamos que salga adelante y que el Gobierno de Navarra estudie este sector tan estratégico. 

Señora Pérez, sale usted a la tribuna a pedir el voto afirmativo, pero atiza de tal manera a diestro y siniestro que la verdad es que lo que hay que hacer es un ejercicio de caridad para abstraerse un poco de lo que usted dice y casi ponernos orejeras y centrarnos solamente en la moción. La moción está perfecta, como ha dicho el señor Felones. La exposición de motivos es muy buena, lo que piden es, efectivamente, lo que hace falta, un libro blanco, un análisis diagnóstico del sector, y en eso es en lo que tenemos que centrarnos. Como le digo, voy a hacer ese ejercicio de caridad cristiana o de fe o no sé cuál de las virtudes quiere usted que utilice y vamos a votar afirmativamente a la moción. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Zarranz. Por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra el señor Mauleón, quien realiza la intervención desde el escaño. Adelante.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on guztioi. Buenas tardes a todos y a todas. Voy a ser muy breve. Nosotros también vamos a apoyar la moción. Yo creo que ha quedado acreditada la importancia de este sector, la importancia para el empleo, la importancia para la cuestión lingüística, pero sí que es cierto que a nosotros nos gustaría remarcar algunas cuestiones. Yo creo que es evidente que con la actitud que está teniendo el Gobierno de Navarra con ETB le está haciendo poco favor a este sector. Todo el mundo sabe la importancia que ha tenido precisamente para las productoras locales vamos a decir la capacidad de gasto de esta televisión. Flaco favor le están haciendo también determinadas políticas, o la ausencia de las mismas, con todo lo que tiene que ver con los medios de radio y televisión en euskera, pudiendo estar en peligro, como se expuso en una sesión parlamentaria, entre cuarenta y cincuenta empleos. Y a mí también me gustaría remarcar otra serie de cuestiones. Como ha apuntado la señora Pérez, en ese diagnóstico que hizo el sindicato Comisiones Obreras se apuntó también a cuestiones muy importantes, como la ausencia de un convenio sectorial, la precariedad en el empleo, la alta presencia de becarios, además, entre un personal altamente formado, con un sueldo medio de 1.276 euros en aquel momento, es decir, medio bajo. Es decir, estamos hablando también de un sector altamente desregulado, con unas condiciones de empleo muy precarias, y a todo ello hay que sumarle la crisis económica. Recientemente, se ha conocido la intención de aplicar, por ejemplo, una reducción del 25 por ciento del coste de personal de la Agencia Efe y el efecto que eso va a tener, lógicamente, en el empleo y en las condiciones de empleo de este sector. En definitiva, están muy bien este tipo de impulsos que invitan a hacer ese libro blanco, pero lo que realmente hace falta son políticas activas para impulsar el sector y para impulsarlo bien, para impulsarlo, desde luego, con unas condiciones de empleo infinitamente mejores que las actuales.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mauleón. ¿Va a hacer uso del turno de réplica, señora Pérez?

SRA. PÉREZ IRA​ZA​BAL (9): Bai, pre​si​den​te jauna, era​bi​li​ko dut nire txan​da, alde bate​tik, nola ez, esker​tze​ko talde guz​ti​ei eman behar duzu​en botoa, noski. Eta gero, nola​bait, joa​nen naiz eran​tzu​ten gaur hemen atera diren gau​zei.

Hasi​ko naiz Felo​nes jau​na​re​kin. Erran dudan beza​la, eske​rrak eman nahi diz​ki​zu​et zuri eta zure tal​de​a​ri, lehen​bi​zi zuen boto​en​ga​tik, biga​rre​nik zuek egin​da​ko ekar​pe​nen​ga​tik; eta gero erran behar dut eske​rrak ere eman nahi diz​ki​o​da​la bizi​tza​ri zer​bait ira​ka​tsi dida​la​ko, eta lehen hain txa​rra zena orain nola​bait ona bihur​tu dela​ko. Peli​llos a la mar erra​ten dit Felo​nes jau​nak eta hala izan dadi​la, peli​llos a la mar, baina ez lego​ke bat ere gaiz​ki zuek erre​ko​no​zi​tzea momen​tu horre​tan hain gogor kri​ti​ka​tu zenu​ten hori ez zego​e​la hain gaiz​ki eta, zen​bait gau​za​tan bede​ren, asma​tu genu​e​la itu ituan. 

Onar​tu​ko dugu, noski, zuek egin​da​ko ekar​pe​na, hiru hila​be​te gehia​go eska​tzen duzu​e​la, bede​ra​tzi hila​be​te plana egi​te​ko, haur​du​nal​di bat, lehe​na​go erran dudan beza​la. Urte​ak eta urte​ak dara​ma​tza​gu itxa​ro​ten, nola ez dugu itxoin behar bede​ra​tzi hila​be​te! Ino​la​ko zalan​tza​rik gabe.

Zuek eska​tu ditu​zue beste hiru hila​be​te hori​ek oso inpor​tan​tea dela​ko plan hau egi​tea, libu​ru zuri hau idaz​tea, eta erran behar dut gauza bat: inpor​tan​tea da, baina inpor​tan​tea da orain eta inpor​tan​tea zen ere –hau batez ere UPNko​ei erran nahi diet– orain dela bost urte. 

Eta orain jada hasi​ko naiz UPNko​ei eran​tzu​ten. Erran behar diet 2007an, Cata​lán jau​nak Kon​tsei​la​ria zene​an, hitz egin zigu​la hone​taz, zer inpor​tan​tea zen arau​dia ego​ki​tzea eta pau​so​ak ema​tea. Bost urte pasa dira eta gaur orain​dik aditu behar dugu etxe​ko lanak egin ditu​zu​e​la. Lotsa bede​ren, lotsa pitin bat ere izan eza​zue, mese​dez. Bost urte pasa deus egin gabe eta honat atera erra​nez egin duzu​e​la.

Eta orain erran behar dut Lizar​be jau​nak bere momen​tu​an erran zuena alde​ko boto​ak eman zitu​e​ne​an zen​bait pun​tu​tan: etxe​ko lanak egin ditu​zue ala ez ditu​zue egin? Egin badi​tu​zue, ordu​an orain bat-bate​an, zer​ga​tik jarre​ra alda​ke​ta hau? Poz​ten gara eta esker​tu nahi dizu​et, baina harri​tze​ko modu​koa da, hain​bes​te egin badu​zue, hola​ko​rik adi​tzea. 

Sara​so​la ande​re​ak aipa​tu ditu ERE batzuk eta hori​en tar​te​an beste bat bada eta oroi​ta​ra​zi nahi dut. bere momen​tu​an ikusi genu​en “Ttipi-ttapa Tele​bis​ta” ere nola itxi behar izan zuen. Erra​ten duzue ari zare​te​la egi​ten zuek, bai, diru-lagun​tzak eta zer lan ona. Erra​ten duzue apus​tua egi​ten jarrai​tu behar dugu​la. Bueno, zuen apus​tua egi​tea bal​din bada diru-lagun​tzak ken​tzea, mese​dez, ez egin apus​tu​rik.

Erra​ten du Casa​do jau​nak: bada​ki​gu ez zai​zu​e​la gus​ta​tzen; gehia​go kez​ka​tu​ko gina​te​ke zuen gus​tu​koa balitz. Hori aditu behar iza​te​ak tris​tu​ra ema​ten du. Zuek teo​ri​ko​ki defen​da​tzen duzu denon aniz​ta​su​na, denon bete​be​ha​rra; denon Gober​nu​an zare​te​la erra​ten duzue hemen, non eta hemen, zer​bait gaiz​ki egin​go zenu​ke​te​la gu gus​tu​ra bal​din bagau​de? Gutxi edo aunitz, ez dakit zen​bat ordez​ka​tzen dugun, baina ordez​ka​tzen dugu​nek hori aditu behar iza​tea nahi​ko tris​tea iru​di​tzen zait, nahi​ko tris​tea. Baina zuek zare​te Gober​nua, zuek jakin​go duzue eta espe​ro dut noiz​bait gure gus​tu​ko zer​bait egi​tea.

Erra​ten zuen Sara​so​la ande​re​ak azke​ne​an iza​nen dugu​la libu​ru zuria. Eta berak erran due​ne​an bat-bate​an piztu zait bon​bi​lla bat eta erran dut: dudan kezka baka​rra da ea sobe​ra zuria iza​nen den eta deus ez duen ida​tzi​ta iza​nen. Hori da dudan kezka. 

Zarranz ande​rea, badi​ru​di zure​tzat eus​ka​ra​ri buruz hitz egi​tea sek​ta​ris​mo egi​tea dela. Hori erran duzu. Supo​sa​tu nahi dut nahi gabe erran duzu​la; bes​te​la ere larria iru​di​tzen zait erra​tea Gan​ba​ra hone​tan eus​ka​raz eta eus​ka​ra​ri buruz hitz egi​tea sek​ta​ris​moa dela. Iru​di​tzen zait oso larria.

Hala ere, gauza bat oroi​ta​ra​zi nahi​ko nioke, gehi​tze​ko emen​da​ki​nak exis​ti​tzen dire​la. Gure mozioa txiki gel​di​tzen bal​din bazen, eta arra​zoia duzu, arlo bat ez dugu​la​ko uki​tzen, lasai ede​rre​an egi​ten ahal zenu​en horre​la​ko emen​da​kin bat eta, lasai egon, guk onar​tu​ko genu​ke​e​la​ko. 

Eta buka​tze​ko gauza pare bat. Bat, erra​ten du Casa​do jau​nak zer ongi ari diren eta zen​bat egin duen gure Gober​nu​ak, eta erra​ten zuen orain dela bi urte baino gehia​go oso ongi ari zela jada. Eta ira​ku​rri​ko dut lite​ral​ki berak erra​ten zuena: Como digo, no hay ante​ce​den​tes entre dos comu​ni​da​des para que una de ellas, en este caso la Comu​ni​dad Foral de Nava​rra, per​mi​ta que un medio de comu​ni​ca​ci​ón de otra comu​ni​dad veci​na –esta​mos hablan​do de ETB, de qué si no– se pueda ver en su terri​to​rio, aun en per​ju​i​cio, seño​ra Pérez –niri erra​ten zidan bai– de los pro​mo​to​res audi​o​vi​su​a​les de esta Comu​ni​dad Foral, per​ju​i​cio por​que entra un gran com​pe​ti​dor, no solo en el aspec​to de tele​vi​den​tes o de audi​en​cia, sino tam​bi​én en el aspec​to de los ingre​sos por publi​ci​dad. Horre​la har​tzen duzue zuek horre​la​ko arlo bate​an ari den enpre​sa bat, lehia​ki​de beza​la beste batzu​en kon​tra, por​tzi​er​to, ente pri​ba​tu​ak dire​nak.

Eta buka​tu​ko dut erra​nez egia dela libu​ru zuria behar dugu​la, behar dugu​la plan bat, behar dugu​la bul​tza​da eman sek​to​re honi, eta horre​ta​ra​ko behar-beha​rrez​ko dela dia​gnos​ti​ko bat egi​tea, jakin behar dugu​la zein diren komu​ni​ka​zio arlo​an ditu​gun pre​mi​ak, zer hutsu​ne dau​den orain, zer den sek​to​re hau, zer​ta​ra​ko nahi dugun, zer dago​en ongi egina, zer dago​en hobe​tze​ko, garran​tzi​tsua dela oso azter​ke​ta horre​tan, noski, gure hiz​kun​tza kon​tu​an har​tzea, gure bi hiz​kun​tzak baina bat ahaz​tu gabe.

Eta buka​tu​ko dut esal​di bate​kin nirea ez dena, baina nor​ma​le​an horre​la​ko gau​zak esal​di hone​kin buka​tzea gus​ta​tzen zait. Berak bere momen​tu​an erran zidan: min​tza gai​te​zen bai, min​tza gai​te​zen gero​az, baina bitar​te​an orain​goa azter​tu eta kon​pon​du deza​gun. Horre​kin buka​tu nahi dut. Eske​rrik asko biho​tzez zuen alde​ko boto​a​ren​ga​tik.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Pérez. Una vez debatida la moción, vamos a someterla a la consideración de esta sesión plenaria con la incorporación de la enmienda presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la moción presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai con la incorporación de la enmienda del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra.

TRADUCCIÓN:

(7) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Muchas gracias. Buenas tardes a todos. Al señor Presidente quería pedirle un favor: me gustaría que en el próximo Pleno no me tocara a mí hablar la primera, porque me tengo que quedar sin café o sin postre. Y dejando al margen la broma, me centraré en el tema de hoy.

Hoy de nuevo vamos a hablar sobre el sector audiovisual.

En la motivación de la moción aparece, yo creo que claramente, lo importante que es este sector y la influencia que tiene en la economía y en la creación de empleo. Por lo tanto, la Unión Europea le ha dado importancia, lo considera estratégico y ha manifestado que los puestos de trabajo que se crean en este sector deben ser especialmente protegidos, ya que, en opinión de la Unión Europea, cada vez se van a crear más empleos en este sector.

Mientas en Europa ocurre esto, ¿qué sucede aquí, en esta Navarra tan pionera? Mi pregunta es: ¿hemos dado importancia a las personas que trabajan en este sector? ¿Hemos sido conscientes de la importancia del mismo? ¿Lo hemos considerado estratégico? El Consejo Audiovisual que ha desaparecido, o han hecho desaparecer ustedes, los que están aquí apoyando al Gobierno, ya en 2007 –creo que ya han pasado unos años desde entonces– presentó al Gobierno un plan para impulsar el sector audiovisual. El Gobierno, en aquel momento, no hizo ningún caso, ni siquiera contestó a esa demanda. Una novedad, por otro lado. Después, en el Parlamento se han presentado –hemos presentado– algunas iniciativas para impulsar el sector.

Hemos hablado muchas veces sobre este tema, hemos debatido bastante. Algunos dirían incluso que hemos debatido de sobra; sin embargo, no-sotros creemos que no ha sido suficiente. La señora Zarranz diría que solo nos preocupamos por los medios de comunicación en euskera, y yo, antes de que lo diga, quisiera recordarle algunas cosas. La primera es que nuestro grupo, ese que solamente se preocupa por los medios de comunicación en euskera, el 15 de febrero solicitó una sesión de trabajo en la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales para hablar sobre las productoras, precisamente en este ámbito. Y no solo eso; este grupo presentó otra moción, para debate en Comisión, para que se hiciera un diagnóstico completo sobre las debilidades y fortalezas del sector audiovisual, de cara a plantear ámbitos de trabajo. Ni lo uno ni lo otro tenían demasiada relación, al menos directa, con el euskera. Por lo tanto, quiero decir que, por supuesto, nos preocupamos por el euskera y lo defendemos, además con orgullo, pero que, además, defendemos el sector audiovisual.

Dicho eso, aquel día, el 17 de noviembre, cuando aprobamos esta moción relativa a realizar un estudio DAFO, dije nada más finalizar: he cometido un error. No esperaba que saliera adelante y en su momento no había puesto un plazo para realizar el estudio. Y una vez aprobada la moción, me di cuenta de que sí, de que se iba a hacer un diagnóstico, pero que no había plazo para ello. Por lo tanto, no sabía para qué iba a servir ese plan. Entonces, me dije: voy a intentar arreglar esto de alguna manera.

En aquella moción, además de que se realizara un diagnóstico, lo que pedíamos era que se impulsara un plan. Pero, ¿qué plan se iba a impulsar? Y cuando estaba pensando en el plan, haciendo un poco de historia –y me perdonarán si algunos saben la historia ya demasiado bien, pero puede ser que otros no la sepan– hice un repaso de lo que ha sucedido en la última legislatura con el sector audiovisual.

La última moción para hablar sobre este plan la presentó el PSN. Fue presentada por el PSN y aprobada aquí el 24 de marzo de 2011, con el voto en contra de UPN, bueno, con el voto en contra del grupo parlamentario en ese caso –anduvieron justamente–, y en esa moción se instaba al Gobierno de Navarra para que realizara un plan de dinamización y desarrollo del sector. Esta fue la última iniciativa, pero no la primera, y estaba basada en otra anterior, era un corta y pega de otra también presentada por el PSN justamente un año antes, en marzo de 2010. 

Cuando sucedió esto, lo voy a decir porque me resulta curioso, tampoco era la primera vez que el PSN presentaba una iniciativa así –ya lo dije en su momento–, era una copia, una copia de una moción nuestra. Pero el señor Lizarbe nos hizo una crítica diciendo que nuestra moción era muy mala –que no era como la suya, muy buena–. ¿Y qué diferencias había entre una y otra? Quisiera explicarla. En la nuestra decíamos, solicitábamos, que se adaptara y actualizara la normativa. Ante ello, el señor Lizarbe nos decía que era una vergüenza solicitar algo así, que solo el Gobierno hubiera solicitado eso, no los demás. Que no sa-bíamos ni qué estábamos haciendo. Como cosa curiosa quisiera decir que ese mismo año, Comisiones hizo un informe sobre el tema –muy bueno, por cierto–, y que en ese informe se recogía qué necesidad existía en Navarra de actualizar la normativa. Por lo tanto, no se trata solo de un asunto del Gobierno o de Na-Bai, sino de otros, de quienes trabajan en este sector.

Por otro lado, nosotros pedíamos la colaboración entre las televisiones, y a eso nos decía que no duplicáramos las ayudas, para ser realmente efectivos, y lo consideraba una tontería. Resulta curioso, pero hoy sabemos lo que tenemos, y miren por dónde el Gobierno, y ustedes también, dicen qué necesaria es, y ha resultado en el pasado, la colaboración entre las televisiones. Cuando no-sotros lo decíamos era una tontería, pero luego ustedes se caen del guindo y entonces sí, entonces se trata de algo importante.

En aquel informe realizado por Comisiones aparecía toda la motivación de esa moción que yo he citado. No me da ninguna vergüenza decir que he hecho un corta y pega, porque me parecía muy buena. Decían que hacía falta una investigación seria y ellos ofrecían el trabajo que habían realizado como punto de partida.

El PSN nos ha hablado hasta ahora de dinamización, y el señor Lizarbe me decía que no sabíamos lo que decíamos, que no se necesitaba un plan, sino un plan de dinamización. Hemos remarcado que se necesita un plan de dinamización. Es más, una vez me dijo que lo que hacía falta era que aquí viniéramos aprendidos. Como yo pedía un estudio y decía que debíamos aprender, él me contestaba que aquí debíamos venir ya aprendidos a hacer las leyes. Sería mejor que todos aprendiéramos algo antes de hacer las leyes porque así nos luce el pelo; así les luce el pelo sobre todo a quienes están en el Gobierno. 

Volveré al hilo de lo que estamos tratando hoy, al tema de hoy, y aunque el PSN esté en el Gobierno, nosotros no hemos notado el cambio, no hemos visto que la ley se haya actualizado, no hemos visto dinamización, y si no nos damos prisa, más que un plan de dinamización, lo que vamos a necesitar es un plan de resurrección, para resucitar lo que está muerto, el sector audiovisual.

Ahora ya no piden eso. Al principio, UPN, el señor Casado, me decía: tranquila, sea prudente. Sí, bueno, por fortuna, al final de la campaña en vez de tener prudencia empezaron ya, como antes he dicho, a votar a favor de algunos puntos. E incluso la señora Barcina, que ahora está con no-sotros, dijo en una mesa redonda que si ella gobernaba solucionaría en quince días los problemas existentes. No sé, creo que está usted en el Gobierno, señora Barcina, y creo que los problemas aún no se han solucionado. Pero no solo eso, el asunto no es lo que dijo o no dijo la señora Barcina. El asunto es que el señor Lizarbe dijo que con su moción, que si se aprobaba su moción y se llevaba a cabo, todos los problemas se solucionarían en un abrir y cerrar de ojos. Pues, están ustedes, tanto unos como otros, en el Gobierno, y aquí vamos a seguir con los problemas de siempre.

Les citaré especialmente dos, ya saben cuáles. Y los citaré porque las señoras y señores del PSN también los citan, no porque sea, sin más, una pedrada mía. ¿Y cuáles son esos problemas de siempre? Euskalerria Irratia y la captación de ETB. Se iban a resolver en quince días, pero... El PSN decía, cuando estaba en la oposición, que ya era hora de arreglar esos problemas. Ahora está en el Gobierno y, miren por dónde, ahora son ellos los que nos piden prudencia. He estado antes mirando qué tipo de virtud es la prudencia, y debe de ser una virtud cardinal. Dentro de poco nos van a pedir ustedes que tengamos no solo las virtudes cardinales, sino también las teologales, es decir, fe, esperanza y caridad. La caridad ya la tenemos que practicar con algunos medios de comunicación en euskera, porque de lo contrario ustedes los van a ahogar. Y esperanza es lo que el señor Felones nos pide una y otra vez cuando sale aquí, y cuando nos habla de ese acuerdo que tienen entre ustedes, diciendo que en su horizonte está que ETB se vea en Navarra.

Quisiera recordarles, aunque ustedes ya lo saben, que el 30 de junio se producirá el apagón analógico definitivo. ¿Y qué van a hacer ante ello? Nos recordarán las virtudes teologales: esperanza y caridad. Así tendrá que ser.

Pero por seguir adelante, su preocupación no es solamente dar una respuesta a esos problemas. El PSN nos decía: esa es la puerta. Está cerrada pero es la puerta. Decían también otra cosa, y ese segundo argumento era que en este sector existía un gran nicho de empleo, y en eso estamos de acuerdo. Hay un nicho de empleo, pero además de haber un nicho de empleo, en ese sector también hay una gran precariedad. Supongo que eso lo saben, y que saben también que deberíamos considerar muy necesario hacer un plan sobre el tema. Los pasos que se han dado en el tema de las nuevas tecnologías los utilizan ustedes para no ayudar a los medios de comunicación en euskera, pero, también casualmente, en ese informe que les he citado también se recoge lo importantes que resultan los digitales, especialmente para progresar en este sector y para conseguir un desarrollo. Se deben crear puestos de trabajo, pero en el sector audiovisual, no en el de las nuevas tecnologías.

Tal y como he dicho al principio, en Europa lo están haciendo. En Europa han decidido hacer una política concreta. ¿Qué vamos a decidir no-sotros? ¿Nos merecemos en Navarra una política concreta o no?

Y para terminar, quisiera citar algo que el señor Felones me ha dicho en cierto momento: El que no corre vuela. Y dijo también estas palabras: como quien no quiere la cosa. Y yo le capté enseguida la siguiente idea, porque la citó en la Comisión que hemos nombrado: deberíamos hacer un libro blanco. Y yo lo apunté: oh, un libro blanco, esperaré a ver qué hacen. Esperé quince días y ni el PSN ni el Gobierno hicieron nada. Por lo tanto, decidí tomar la iniciativa, porque tengo claro que algunos volamos, o al menos lo intentamos, y más vale que algunos intentemos volar, porque si nos quedamos esperando a que ustedes se muevan lo tenemos claro. Muchas gracias, y les pedimos, por supuesto, el voto a favor.

(8) SRA. SARASOLA JACA: Muchas gracias, señor Presidente, y, cómo no, buenas tardes señoras y señores Parlamentarios. Señora Pérez, parece que el sector audiovisual va a tener un libro blanco en Navarra, parece que por lo menos el Parlamento de Navarra va a solicitar que se haga, y eso al menos es una buena noticia. Veremos dentro de seis o nueve meses si realmente se lleva a cabo ese libro blanco y si nos satisface a todos; es decir, si todos vamos a poder compartir la lectura que en él se haga.

En nuestra opinión, cuando hablamos del sector audiovisual debemos tener en cuenta dos aspectos muy importantes. Por un lado, está el mundo laboral, la actividad económica que sustenta el empleo y la economía, y nosotros creemos que precisamente en este momento los medios de comunicación social y la producción audiovisual no están al margen de esa reinvención y de la transformación que están sufriendo las cosas. Por lo tanto, hay que admitir la gran repercusión que la situación está teniendo en el mundo laboral. Y es que este sector, gota a gota, está perdiendo puestos de trabajo, y ese es uno de los elementos que al menos a nosotros nos preocupan.

Y, en segundo lugar, hay que hablar de la importancia estratégica del sector; es decir, de la importancia estratégica que tiene desde el punto de vista de la responsabilidad social. Es decir, en muchos lugares, la producción audiovisual es la que garantiza la cohesión de la sociedad, en  la medida en que es la responsabilidad social el medio que se utiliza realmente para crear difundir y explicar opiniones.

Tal y como ha dicho la señora Pérez, el 17 de noviembre del pasado año, la Comisión de Cultura aprobó una moción en la que se hablaba de realizar una matriz de DAFO, como diagnóstico que recogiera los puntos fuertes y los puntos débiles del sector audiovisual, y que ese amplio diagnóstico diera opción a realizar una planificación. En aquel momento aprobamos la moción, y Bildu-Nafarroa ya lo manifestó entonces. ¿Refleja realmente el sector audiovisual con el que hoy contamos la realidad plural de Navarra? ¿La realidad audiovisual con la que hoy contamos –radios, televisiones– refleja de verdad la realidad plural de la sociedad de Navarra? ¿Refleja los distintos modos de pensar, las distintas lenguas, las distintas culturas? Y ahí comenzará seguramente nuestro primer problema. Y es que habrá que analizar cuáles son las necesidades de los medios de comunicación social, con qué necesidades cuentan dichos medios. Y al mismo tiempo, tendremos que estructurar también qué tipo de medios de comunicación social queremos tener. Otro aspecto importante es el de los movimientos sociales. Ese tejido social amplio tiene algo que decir sobre los medios de comunicación social y sobre el sector audiovisual. Por lo tanto, queremos manifestar que en nuestra opinión en ese libro blanco debería contenerse la respuesta a esa primera pregunta: ¿refleja el panorama audiovisual actual la pluralidad cultural, lingüística y de pensamiento existente en Navarra?

Por otro lado, hemos dicho que estos medios audiovisuales y esta realidad audiovisual tienen una gran responsabilidad social. Hemos dicho que hoy en día los que crean las noticias son los medios de comunicación, y lo son en gran medida, y la Asociación de Periodistas de Navarra en reunión de la Comisión nos expuso lo poco valorado que es en este momento el trabajo de los periodistas, la mala valoración que en este momento recibe, lo mal pagado que está y, cómo no, cuántos puestos de trabajo se están perdiendo en los medios de comunicación social y en el sector audiovisual, muchos puestos, uno tras otro.

Por ejemplo, fijémonos en que en el Decreto 5/2012 de 25 de enero, para toda la demanda de licencias de radio que existe en la cuenca de Pamplona, únicamente contempla dos licencias. Por lo tanto, eso significa que al sector audiovisual aquí se le están poniendo barreras, se le están poniendo límites, y ese es un elemento que debe cambiarse de raíz. ¿Por qué no vamos a permitir que un proyecto u otro que vayan a representar la pluralidad aquí existente desplieguen sus alas y comiencen su andadura? También se trata de puestos de trabajo.

No podemos dejar de decir aquí lo que está sucediendo con la televisión. Y aquí nos han dicho que en otras comunidades autónomas se están produciendo ERE porque cuentan con televisiones públicas. Le recordaré al señor Casado que aquí también hemos conocido más de un ERE. Le quiero recordar que Esan-Erran Irratia está cerrada: sus trabajadores se han quedado sin empleo. Le quiero recordar que la propia Xaloa Telebista, con toda la serie de trabajadores que tiene, está también en el aire, porque aquí no se establece una demarcación adecuada para ella. Y ese puede ser otro ERE. Le quiero recordar que la misma semana pasada estuvimos en el Pirineo, en Orbaitzeta concretamente, y que nos dijeron que existe también el riesgo de que se produzca otro ERE como consecuencia de la falta de subvenciones para Irati Irratia. Pregunten a las personas de Guaixe,  de Sakana. Ahí también están a punto de sufrir un ERE. ¿Por qué? Por la política que en este momento se está llevando en el Gobierno con respecto al sector audiovisual.

Sin embargo aquí tenemos otro gran ERE, el que ha sucedido en Euskal Telebista. Y no estoy hablando de la frontera al norte de Alsasua, sino de aquí mismo, de la redacción de Pamplona. Lo que está sucediendo con Euskal Telebista es que el hecho de que hoy en día en Navarra no existan cadenas de televisión digital terrestre en euskera ha traído consigo otro ERE, otra pérdida de puestos de trabajo. Y no se trata de un tema menor. Y es que un grupo de personas decidieron que iban a demostrar a este Gobierno que con muy pocos medios y contando con poco tiempo era posible ver ETB1, la televisión en euskera, y ETB2 por medio de la televisión digital terrestre Y fue posible durante unos días. ¿Y por qué durante unos días? Porque a iniciativa de este Gobierno los ciudadanos que lo hicieron posible serán llevados ante la Audiencia Nacional. Señoras y señores, esa es la situación del sector audiovisual en Navarra. Su resentimiento, su ceguera, su odio quieren llevar ante la Audiencia Nacional nada menos que a las personas que han hecho posible ver la televisión en euskera. Esa es la situación del sector audiovisual en Navarra. Y tal y como ha dicho esta mañana la señora Ruiz, no hay mayor ciego que el que no quiere ver.  

Hemos hablado de la penosa situación en la que está dejando al sector audiovisual la política que este Gobierno está llevando a cabo. Quisiera recordar de nuevo que el reparto de subvenciones para el sector audiovisual y la televisión nos ha llevado de tener tres televisiones a contar con una sola, y además aún tendremos que decir que con esta única televisión contamos con un gran servicio público. Quien haga esta lectura está claro que no cree mucho en la pluralidad.

Quisiera añadir otro argumento. Los miembros de la asociación NAPAR –Asociación de Productoras Navarras de Producción Audiovisual y Cinematográfica– nos lo dijeron muy claramente que un gran porcentaje de sus puestos de trabajo dependía del medio de comunicación audiovisual que contrataba con ellos gran parte del trabajo, de Euskal Telebista. Y ustedes han querido cortar esto de raíz, debido a su ceguera y a su odio.

Y el otro tema es el del euskera, inevitablemente, el tema de la presencia que tiene hoy en día el euskera en la realidad audiovisual, el lugar que se reconoce al euskera en el panorama audiovisual, que no es, de ninguna manera, el que debería ser. 

Por lo tanto, nosotros tenemos muy claro que sí debe realizarse ese libro blanco, pero que en dicho libro blanco debe hacerse una reflexión seria, muy seria, sobre el panorama audiovisual con el que contamos. Y voy a volver a hacer la pregunta del principio: ¿el actual sector audiovisual, la actual realidad audiovisual recoge la pluralidad de pensamiento y la pluralidad lingüística de Navarra? Muchas gracias.

(9) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Sí, señor Presidente. Utilizaré mi turno para, por un lado, cómo no, agradecer a todos los grupos su voto, por supuesto. Y luego, de alguna manera, iré contestando a los temas que han salido aquí.

Empezaré con el señor Felones. Tal y como he dicho, quisiera darles las gracias tanto a usted como a su grupo, en primer lugar, por sus votos, y, en segundo lugar, por las aportaciones que han realizado; y también quisiera darle gracias a la vida, porque me ha enseñado algo, y porque lo que antes era tan malo ahora se ha convertido de alguna manera en bueno. Pelillos a la mar me dice el señor Felones, y que así sea, pelillos a la mar. Sin embargo, no estaría nada mal que ustedes reconocieran que aquello que en cierto momento criticaron tan duramente no estaba tan mal y que al menos en algunas cosas dimos directamente en la diana.

Aceptaremos, por supuesto, su aportación, su solicitud de tres meses más, hasta nueve meses para realizar el plan, un embarazo, tal y como he dicho antes. Llevamos años y años esperando, y cómo no vamos a esperar nueve meses. Sin duda que lo haremos.

Ustedes han pedido otros tres meses porque realizar este plan, escribir este libro blanco es muy importante. Y tengo que decirles una cosa: es importante ahora pero era también importante hace cinco años –esto sobre todo está dirigido a UPN–.

Y ahora comenzaré a responder a UPN. Tengo que decirles que en 2007, el señor Catalán, cuando era Consejero, nos habló sobre este asunto, habló de lo importante que era adaptar la normativa y dar pasos. Han pasado cinco años y encima tengo que escucharles decir que han hecho los deberes. Tengan ustedes, por favor, un poco de vergüenza, un mínimo de vergüenza. Han pasado cinco años sin hacer nada y salen ustedes aquí diciendo que sí lo han hecho.

Y ahora voy a decir lo que dijo el señor Lizarbe en su momento, cuando iban a votar a favor de algunos puntos: ¿han hecho ustedes los deberes o no los han hecho? Si los han hecho, entonces ¿por qué cambian ahora de repente de postura? Nos alegramos y les tenemos que agradecer su cambio, pero si han hecho ustedes tanto, resulta sorprendente tener que escuchar algunas cosas.

La señora Sarasola ha citado algunos ERE, y además de todos ellos hay otro más que quisiera recordar, el de Ttipi-ttapa Telebista, que en su momento ya vimos que tuvo que ser cerrada. Dicen ustedes que sí, que ya están abordando el tema, que hay ayudas y que se está haciendo un buen trabajo. Dicen que debemos continuar la apuesta. Bueno, si la apuesta de ustedes es suprimir las subvenciones, por favor, no hagan ustedes ninguna apuesta más.

Dice el señor Casado: ya sabemos que no les gusta; nos preocuparía más si les gustara. Escucharle decir esto produce tristeza. Ustedes defienden teóricamente la pluralidad de todos, los deberes de todos; dicen ustedes que son el Gobierno de todos; ¿y se atreven a decir aquí que algo estarían haciendo mal si las soluciones que adoptan fueran de nuestro gusto? No sé si representamos a muchas o a pocas personas, pero que las personas a las que nosotros representamos tengan que escuchar estas cosas me parece bastante triste. Sin embargo, ustedes son el Gobierno, ustedes sabrán y espero que algún día hagan algo de nuestro gusto.

La señora Sarasola decía que por fin contaremos con un libro blanco. Y cuando lo ha dicho se me ha encendido de repente la bombilla y he pensado: mi única duda es si será un libro demasiado blanco, si no tendrá nada escrito. Esa es la única duda que tengo.

Señora Zarranz, parece que para usted hablar sobre el euskera es hacer sectarismo. Eso es lo que ha dicho. Quiero suponer que lo ha dicho usted sin querer, aunque, en cualquier caso, me parece grave decir que hablar en esta Cámara en euskera y sobre el euskera es hacer sectarismo. Me parece muy grave.

De todos modos, quisiera recordarle una cosa. Existen las enmiendas de adición. Si nuestra moción se queda corta, y tiene usted razón porque hay algún aspecto que no toca, podía usted tranquilamente haber presentado una enmienda, y puede estar usted tranquila, la hubiéramos aprobado.

Y para terminar, un par de cosas. La primera es que el señor Casado dice lo bien que están haciendo las cosas y lo mucho que ha hecho este Gobierno, y hace dos años también decía lo mismo, que estaban trabajando muy bien. Y leeré literalmente lo que decía: “Como digo, no hay antecedentes entre dos comunidades para que una de ellas, en este caso la Comunidad Foral de Navarra, permita que un medio de comunicación de otra comunidad vecina –estamos hablando de ETB, de qué si no– se pueda ver en su territorio, aun en perjuicio, señora Pérez –me lo decía a mí–, de los promotores audiovisuales de esta Comunidad Foral, perjuicio porque entra un gran competidor, no solo en el aspecto de televidentes o de audiencia, sino también en el aspecto de los ingresos por publicidad”. Así es como se toman ustedes a una empresa que trabaja en un ámbito determinado, como la competencia para otros que, por cierto, son entes privados.

Y terminaré diciendo que es verdad que necesitamos un libro blanco, que necesitamos un plan, que necesitamos impulsar este sector, y que para ello es imprescindible que contemos con un diagnóstico, que necesitamos saber cuáles son nuestras necesidades en el ámbito de la comunicación, qué vacíos existen actualmente, qué es este sector, para qué lo queremos, qué se hace bien, qué se puede mejorar. Es importante, además, que en dicho estudio se tenga en cuenta nuestra lengua, nuestras dos lenguas, sin olvidar una de ellas.

Y terminaré con una frase que no es mía, pero que me suele gustar utilizar para terminar en este tipo de temas. Algo que me dijeron en su momento: hablemos, sí, hablemos del futuro, pero mientras tanto analicemos y solucionemos el presente. Con esto termino. Muchas gracias, de corazón, por su voto a favor.

